平顶山市提振消费专项行动若干措施
为贯彻落实《河南省提振消费专项行动实施方案》，结合我市实际，现制定如下政策措施。

    一、提升消费能力。实施积极的就业政策，通过开展“春风行动”“就业援助月”等专项服务活动，创造更多就业机会，推动城乡居民收入增长。聚焦构建现代化产业体系，大力实施“技能照亮前程”培训行动,2025年开展职业技能培训10.7万人次以上，新增高技能人才（取证）2.8万人以上。实施农村低收入人口提能增收行动，加大重点工程项目和中小型农业农村基础设施建设领域以工代赈实施力度。（市人社局、发改委，各县（市、区）政府（管委会））

    二、稳定住房消费。支持发行专项债券用于收购存量商品房用作保障性住房。适时降低住房公积金贷款利率，落实房贷最低首付比例。推行商品住房“以旧换新”模式，鼓励平台公司用好住房消费信贷政策，将收购的旧房屋改做“公租房”，满足新市民保障性住房需求。打造住房消费新场景，开展“好房子”建设案例征集推广活动，更好满足人民群众对优质住房的新需求。（市住建局、财政局、住房公积金中心、人行平顶山市分行，各县（市、区）政府（管委会））

      三、扩大服务消费。积极推进完整社区建设，在有条件的社区（小区）公共空间嵌入功能性设施和适配性服务，实现“养老不离家、托育不出社区”。大力推动居家适老化改造工作，积极发展老年助餐，满足老年人多样化服务需求。推进一刻钟便民生活圈建设，优化商业服务用地和公共服务设施布局，配齐购物、餐饮、家政、维修等社区居民服务设施。组织“豫鉴美食 香飘鹰城”餐饮促消费活动，推出”豫宴”“跟着电影品美食”等十个主题餐饮活动。（市住建局、民政局、卫健委、商务局，各县（市、区）政府（管委会））

四、壮大文旅消费。积极参与“四季河南”主题活动，适时推出独具特色的文旅产品。举办“白龟湖畔·草坪音乐会”、“漂流季”等亲水消夏活动，国庆、丰收等秋季主题活动和全省温泉滑雪季活动。引导开展丰富多彩的公益性演出，组织非遗、音乐、戏曲、公益电影等进景区、进场馆，丰富文旅业态。鼓励部分景区制定优惠措施，延长营业时间。打造环白龟湖、沙河沿岸高品质滨水休闲带，培育公园经济、露营经济，发展票根经济，拉长消费链条，完善消费生态。适时发放文旅消费券。（市文广旅局、住建局、农业农村局、城管局，各县（市、区）政府（管委会））

五、推进入境消费。积极融入郑州都市圈，发挥毗邻郑州、洛阳市的区位优势，依托郑州航空港，用好“240小时过境免签”政策机遇，丰富商贸业态，提供优质入境旅游产品。优化外汇业务办理流程，增强银行卡、移动支付等各类支付方式兼容性、包容性，提高境外旅客在平支付便利化水平。优化境外来平人员开户流程，改造开户相关功能。在部分重点文旅场所内设立外币代兑点，提供外币现钞兑换人民币现钞服务，提升境外来华人员支付服务便利度。（市商务局、人行平顶山市分行、平顶山海关，各县（市、区）政府（管委会））

六、拓展新型消费。实施数字消费提升行动，加大品质电商培育力度，积极发展直播电商、即时零售等新业态，培育一批电商特色品牌和直播电商基地，构建智慧商圈等消费新场景，加快无人零售店、自提柜、云柜等新业态布局。在农产品销售、跨境电商、餐饮消费等方面加强与电商平台合作。办好“网上年货节”“双品网购节”，组织参加“数商兴农庆丰收”“数商兴农进河南”等活动。推动5G+AR/VR技术在文旅消费场景应用，打造更多沉浸式游览项目。（市商务局、文广旅局，各县（市、区）政府（管委会））

七、促进农村消费。持续实施县域商业体系建设行动，贯通城乡消费市场，将全市6个县（市）全部纳入支持范围，改善优化县域消费渠道。持续推动农村客货邮融合发展，加快完善县乡村三级寄递物流配送体系，2025年新、改建标准化“一点多能”村级寄递物流综合服务点120个以上，新增客货邮融合合作线路4条以上。2025年新、改建农村公路300公里以上。引导商贸企业向农村延伸，搭建线上线下结合的产销对接平台。开展鹰城年货节和农产品展销会等活动，拓宽销售渠道，增加农民收入。（市农业农村局、交通运输局、文广旅局、邮政管理局，各县（市、区）政府（管委会））
八、升级消费品质。支持符合条件的企业申报“美豫名品”，加强品牌建设。积极发展首发经济，鼓励支持知名品牌在平顶山设立首店，发布新品，举办首秀、首展等活动。积极引进品牌连锁便利店入驻我市。新培育一批平顶山老字号，组织企业参加展会展销等活动，提升品牌知名度和影响力。积极参加河南文旅推荐官大会、中国功夫之旅品牌推广协作体年会。支持百货商店和购物中心改造升级，完善服务，提升零售规模。大力发展夜间经济，打造多业态融合发展的夜经济场景。（市工信局、发改委、商务局、文广旅局、自然资源和规划局，各县（市、区）政府（管委会））

 九、优化消费环境。深入实施河南省优化消费环境三年行动，大力发展放心消费商店、网店、直播间、餐饮店、工厂等基础单元及放心消费市场、商圈、景区等集聚区。依法依规将失信主体列入经营异常名录、严重违法失信名单，通过国家企业信用信息公示系统予以公示。加强消费维权服务站点建设，扩大消费维权进商场、进超市、进市场、进企业、进景区活动覆盖面、提升可及性，推动消费投诉公示从线上向线下延伸。开展“守护消费”铁拳行动，聚焦掺杂掺假、以次充好、以不合格冒充合格产品、偷工减料、缺斤短两、非法改装、商标侵权、虚假广告、“霸王条款”及“幽灵”外卖等消费领域痛点问题，持续加大执法办案力度，严厉打击售卖假冒伪劣产品行为。加强公共交通与铁路等运营时刻协调衔接，根据公共交通站点客流变化，及时调整公共交通运力。启动“平顶山市智慧停车平台”，逐步实现全市停车资源共享，数据信息动态监管。整合周边小区、机关单位夜间闲置车位资源，试点错时共享停车模式。加强景区、商圈等消费集聚、人流密集场所的公共厕所建设。（市市场监管局、城管局、交通运输局，各县（市、区）政府（管委会））



